

АГС: ЗАЩИТА ПРАВА НА СВОБОДНЫЙ ВЫБОР

Каждый гражданин РФ призывного возраста имеет конституционное право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой (АГС). Закон «Об альтернативной гражданской службе» был принят в 2002 году и вступил в силу в 2004 году. Таким образом, каждый, не желающий брать в руки оружие, может отказаться от службы в армии и пройти АГС. Правом на замену военной службы гражданской сегодня пользуются нечасто, и на это есть, как минимум, одна серьезная причина – практически полное отсутствие информирования об АГС со стороны государства или даже намеренная дезинформация молодых людей об условиях и продолжительности гражданской службы.

На сайте Министерства обороны РФ есть специальный раздел для призывников, в котором говорится, что служба в армии – это «важный этап в биографии каждого мужчины», в армии молодой человек придет «хорошую школу жизни», «приобретет настоящих друзей», «окрепнет физически и духовно» и «возмужает». В тексте нет ни слова про альтернативную гражданскую службу. Лишь в самом низу страницы можно обнаружить гиперссылку на приказ Министерства труда и социальной защиты РФ об утверждении перечня видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты молодые люди, выбравшие АГС. Разница в подаче информации очевидна.

Сергей Кривенко, член Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека, директор правозащитной группы «Гражданин. Армия. Право»

Если верить статистике, на альтернативную гражданскую службу идет мало молодых людей. В год призывается 300 тыс. человек, а правом на АГС пользуются менее тысячи. Это даже меньше 1% из тех, кто призывается. Но об альтернативной службе практически нет информации. Кроме того, мы до сих пор фиксируем волну дезинформации: в военкоматах, школах. Ложные, лживые сведения. Что альтернативная служба только для «маргиналов» или для религиозных «сектантов», что это – не для настоящего мужчины. Создается отрицательный образ АГС.

Александр Передрук, юрист общественной правозащитной организации «Солдатские матери Санкт-Петербурга»

Информации об АГС по большому

счету нет. Ни в СМИ, ни где-то еще. Отдельно с молодыми людьми беседы об АГС не проводятся. Хотя даже в школьном учебном плане есть один час ОБЖ, который должен быть посвящен АГС, но за это время преподаватели, набравшиеся военкоматских мифов, обычно рассказывают вещи, мало связанные с АГС. Либо этот урок не проводится вовсе.

Таким образом, главной задачей гражданского общества в защите прав молодых людей, желающих пройти АГС, является просвещение. Правозащитные организации и общественные движения разъясняют молодым людям призывного возраста, что такое АГС и каким образом можно реализовать свое право пройти гражданскую службу вместо военной.

«Гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой».

Конституция РФ, ч. 3 ст. 59

Вся информация об альтернативной службе, которая может пригодиться призывнику, опубликована на сайте «Солдатских матерей Санкт-Петербурга», сайте «Реальная армия» и других дружественных ресурсах, которые связаны между собой перекрестными гиперссылками. Кроме того, на этих сайтах легко найти телефоны горячих линий в помощь призывникам и их родителям.

Основной канал распространения информации о призыве в целом и об АГС в частности – это социальные сети. На странице «Солдатских матерей Санкт-Петербурга» в YouTube публикуются записи семинаров и мастер-классов для призывников. В частности, записи семинаров из серии «Имеем право!» из одноименной группы для призывников «ВКонтакте». Зимой 2014–2015 годов в этой группе публиковались информация с семинаров, объединенных общей темой «Многообразие мотивов сознательного отказа от военной службы».

«ВКонтакте» также активно работает группа «За альтернативную гражданскую службу», которой руководит бывший сотрудник «Солдатских матерей Санкт-Петербурга» Елена Попова. Все информационные ресурсы, группы в социальных сетях и сайты для призывников так или иначе связаны между собой и взаимно дополняют друг друга, предоставляя молодым людям возможность получить всю необходимую

информацию. Использование социальных сетей позволяет мгновенно интегрировать призывников в сообщество единомышленников.

На сайте «Солдатских матерей Санкт-Петербурга» публикуется расписание семинаров и занятий, посвященных правам призывников: для тех, кто готовится служить, и для тех, кому предстоит отстаивать свои права в суде. Так, в марте 2015 года каждую неделю проводятся общеправовые занятия «Школа прав человека» и информационные встречи по АГС. Кроме того, проходят тематические занятия, например, тренинг «Медицинское освидетельствование. Переговоры с врачом-специалистом». Согласно отчету организации, за 2014 год около 700 молодых людей получили комплексные правовые консультации по вопросам призыва в армию от сотрудников «Солдатских матерей Санкт-Петербурга».

Найти необходимую информацию, удостовериться в своем конституционном, гарантированном праве на альтернативную службу – это первый шаг, преодоление первого серьезного барьера на пути к АГС. Следующая проблема – это правовые препятствия, которые чинят молодому человеку сотрудники военных комиссариатов, призывных комиссий и суды.

Александр Передрук

Правовые препятствия – это отказ в удовлетворении заявления о замене военной службы на альтернативную гражданскую. Комиссия, как правило, отказывает по формальным основаниям, таким как, например, пропуск срока подачи заявления. Тогда призывник идет в суд. Суд приходит к выводу, что убеждения гражданина недостаточно весомы или не противоречат военной службе. Фактически, оценивает легитимность убеждений гражданина, что, с точки зрения права, безусловно не может быть признано адекватным.

Чтобы официально уведомить государство о своем намерении пройти альтернативную службу вместо военной, гражданину призывного возраста нужно направить в отдел военного комиссариата заявление о замене военной службы по призыву на альтернативную гражданскую. В заявлении человек должен указать, почему он не желает проходить военную службу: в законе говорится, что гражданин имеет право на АГС в случаях, «если несение военной службы противоречит его

продолжение см. на стр. 6

по материалам сайта <http://trudprava.ru>

А КАК ПО ЗАКОНУ?

У нас в организации сдельная оплата труда. Мотивируя этим работодатель платит по разному, иногда зарплата очень маленькая. Что делать в такой ситуации?

Сдельные расценки должны быть установлены в каком-либо документе. Следует на основании ст. 62 Трудового кодекса РФ потребовать у работодателя его заверенную копию.

Согласно ч. 1 ст. 129 ТК РФ Ваша заработная плата может состоять из самых различных составных частей (фиксированная составляющая, премия, доплаты и надбавки компенсационного характера).

При выполнении Вами норм труда, работодатель согласно ч. 3 ст. 133 ТК РФ в любом случае не может платить Вам заработную плату в размере меньшем чем: Минимальный Размер Оплаты Труда (МРОТ) + районный коэффициент + процентная надбавка за стаж работы в соответствующей местности. В настоящий момент размер МРОТ составляет 5965 рублей.

На нарушения трудового законодательства можно пожаловаться в государственную инспекцию труда по Вашему региону или в прокуратуру по месту нахождения работодателя, более подробно – <http://trudprava.ru/base/where>.

У меня вопрос о переводе на другую работу по состоянию здоровья. У меня работа физическая, но в связи с моим заболеванием я в общем могу ее выполнять, хотя участковый терапевт неоднократно предлагала сменить работу. Сейчас хочу взять справку на легкий труд.

Действительно, в силу статьи 73 Трудового кодекса РФ работника, нуждающегося в переводе на другую работу в соответствии с медицинским заключением, с его письменного согласия работодатель обязан перевести на другую имеющуюся у работодателя работу, не противопоказанную работнику по состоянию здоровья.

Если в соответствии с медицинским заключением работник нуждается во временном переводе на другую работу на срок более четырех месяцев или в постоянном переводе, то при его отказе от перевода либо отсутствии у работодателя соответствующей работы трудовой договор прекращается в соответствии с пунктом 8 части первой статьи 77 настоящего Кодекса.

Соответственно, если у работодателя не будет соответствующей работы, он будет вправе расторгнуть с Вами трудовой договор.

Рекомендуем сначала обсудить с работодателем возможности будущего перевода, наличие свободных вакансий и другие организационные вопросы, а уже после того, как Вы убедитесь, что Вам есть куда перевестись, обратиться к Вашему терапевту за медицинским заключением о необходимости такого перевода.

При этом о сокращенной продолжительности рабочего дня Вы можете договариваться с работодателем и без какого-либо медицинского заключения, конечно, если работодатель готов будет пойти Вам на встречу. Так, ст. 72 Трудового кодекса РФ предусматривает, что изменение определенных сторонами условий трудового договора (к коим относится и режим рабочего времени), допускается только по соглашению сторон трудового договора. Соглашение об изменении определенных сторонами условий трудового договора заключается в письменной форме. Таким образом, Вам вполне могут установить сокращенную продолжительность рабочего времени, если Вы достигнете с работодателем соглашения по данному вопросу.

Иногда приходится работать в выходные и в праздничные дни. Начальник уговаривает нас подписать отказ от двойной оплаты, в замен предоставляется отгул, хотя человек не отказался бы подзаработать в праздничные дни.

Стоит начать с того, что в силу ст. 113 ТК РФ привлечение к работе в выходные и нерабочие праздничные дни допускается с только письменного согласия работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации (если такой есть).

Вместе с тем, в силу ст. 153 ТК РФ работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере:

сдельщикам – не менее чем по двойным сдельным расценкам;

работникам, труд которых оплачивается по дневным и часовым тарифным ставкам, – в размере не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки;

работникам, получающим оклад (должностной оклад), – в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа в выходной или нерабочий праздничный день производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.

При этом только по желанию работника, работавшего в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.

По графику отпусков утвержденному в декабре 2014 г. получил уведомление о том, что отпуск с 13.08.15 по 01.09.15. За что я расписался. Несколько месяцев назад зав. отделением просила меня пойти в отпуск с 20.08.15. Я согласился. Когда подписывал приказ, в отделе кадров сказал об этом. Мне показали график отпусков, где за моей подписью стоит отпуск с 13.08.15 по 01.09.15. Зав. отделением говорит, что она меня не отпускает. Могут ли мне без моего желания или без моего ведома перенести отпуск?

Трудовой кодекс РФ (ст. 123) четко устанавливает, что любая организация должна иметь график очередности предоставления отпусков, и такой график является обязательным и для работника, и для работодателя.

Перенесен отпуск может быть только в исключительных случаях и только с учетом пожеланий работника. Таким образом, без Вашего ведома отпуск переносить работодатель не вправе.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

ПРИЗЫВНИКИ-АЛЬТЕРНАТИВЩИКИ БУДУТ РАБОТАТЬ В «ПОЧТЕ РОССИИ» И ОКБ

Об этом на расширенном заседании областной призывной комиссии сказал военный комиссар региона Юрий Жуков.

«Восемь граждан подали заявление по прохождению альтернативной военной службы. Призывной комиссией принято решение о замене в отношении семи граждан. В период с апреля по июль 2015 года эти граждане будут направлены на прохождение альтернативной службы. Двое — в филиал «Почты России», трое — в шегарский дом-интернат, по одному человеку направят в ОКБ и психиатрическую больницу», — пояснил он.

Напомним, что в регионе призывники стали чаще выбирать альтернативную службу. **Городской портал «В Томске»**

РЕКОРДНОЕ ЧИСЛО ПРИЗЫВНИКОВ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ В УДМУРТИИ В ЭТОМ ГОДУ

Военный призыв стартовал в Удмуртской Республике с 1 апреля, продлится он до 15 июля. Как рассказал военный комиссар Удмуртской Республики Александр Комлев, призываться будут граждане 1988–1997 годов рождения. Норма призыва, установленная штабом Центрального военного округа для Удмуртии на весенний призыв 1700 человек.

«Этой весной порядка 10 человек будут призваны на альтернативную службу — для нашей республики это большое количество, — отметил военный комиссар. — Обычно отправляем по 3–4 человека. Они будут проходить службу в ижевском доме-интернате для престарелых, ижевских городских больницах в качестве санитаров, мойщиков, дворников, грузчиков, в комплексном центре социального обслуживания населения — социальными работниками.

«Известия Удмуртской Республики»

САРАТОВЦЫ ПРОХОДЯТ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ, РАБОТАЯ САНИТАРАМИ В ДОМЕ ПРЕСТАРЕЛЫХ

Саратовцы проходят альтернативную службу, работая санитарями в доме престарелых. В этом году заявления написали 9 человек.

Альтернативную службу организует министерство социального развития Саратовской области. В этом году заявления на альтернативную службу подали 9 человек — пацифисты и представители малых народов. Об этом на проходящей в эти минуты пресс-конференции сообщила Наталья Алымова, председатель комитета социальной защиты населения.

— В прошлом году альтернативную службу в нашем регионе прошли 51 человек. Сейчас 15 граждан служат в энгельсском доме инвалидов и престарелых. Все они работают санитарями-уборщиками. Служба длится 1 год 9 месяцев. В договоре — 8-часовой рабочий день, 5-дневная неделя, отпуск, заработная плата. Дорога по отпуску до дома оплачивается, — рассказала Алымова.

Портал «Родной город»

ГЕНШТАБ: БОЛЕЕ 1,1 ТЫСЯЧИ РОССИЯН ПРОХОДЯТ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

Более 1,1 тысячи граждан России в настоящее время проходят вместо срочной службы в Вооруженных силах альтернативную гражданскую службу, сообщил в субботу первый заместитель начальника главного организационно-мобилизационного управления (ГОМУ) ГШ ВС РФ генерал-майор Евгений Бурдинский.

"По состоянию на сегодняшнее время у нас проходят альтернативную гражданскую службу 1 тысяча 124 человека. Срок альтернативной гражданской службы — от 18 до 21 месяца в зависимости от того, где молодой человек проходит ее", — сказал Бурдинский в эфире радиостанции "Эхо Москвы".

Он пояснил, что в каждую призывную кампанию на альтернативную гражданскую службу направляется до 300 человек. Так, осенью прошлого года было направлено 296 граждан.

РИА Новости

ВСЕГО 35 ПРИЗЫВНИКОВ ИЗ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОШЛИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ С МОМЕНТА ЕЕ ВВЕДЕНИЯ

Тюмень. 8 апреля. ИНТЕРФАКС-УРАЛ — В Тюменской области в весенний призыв три новобранца будут направлены на альтернативную гражданскую службу, сообщил военный комиссар региона Александр Моторин.

"Всего с периода действия закона об альтернативной гражданской службе — он действует с 2002 года, — на альтернативную службу в Тюменской области были призваны 35 человек", — сказал А.Моторин на пресс-конференции в среду в совместном пресс-центре агентств "Интерфакс-Урал" и "Тюменская линия".

Он также добавил, что в минувшем году на альтернативную службу были отправлены 6 призывников.

"Призывник должен за полгода обратиться в призывную комиссию и обосновать свое заявление, почему он не может пройти военную службу. В основном это религиозные причины", — сказал А.Моторин.

По его словам, практически все тюменские призывники, отправленные за эти годы на альтернативную гражданскую службу, — это представители Свидетелей Иеговы.

ИНТЕРФАКС-УРАЛ

В ПЕРМИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ БУДУТ ПРОХОДИТЬ 18 ЧЕЛОВЕК

Военный комиссар Пермского края Анатолий Мочалкин сообщил, что этой весной альтернативную гражданскую службу начнут проходить 18 призывников. Трое из них являются артистами Пермского театра оперы и балета, 8 человек будут работать на Почте России, остальные пройдут службу в качестве санитаров в медучреждениях региона.

Г-н Мочалкин добавил, что заявления на прохождение альтернативной службы подали еще 7 жителей Прикамья, они начнут трудиться в социальных учреждениях с осени.

АиФ-Прикамье

НЕ ПОДНЯВШИЕ МЕЧА

Глава XI из книги М.А. Поповского «Русские мужики рассказывают...», Лондон, ОРІ, 1983

В начале 1977 года я получил письмо от старика-толстовца Ильи Петровича Яркова из Куйбышева: «Читали ли Вы в «Правде» за 23 января об акте нового президента США? — писал он. — А сколько у нас было расстреляно молодежи за отказ участвовать в войне по религиозным убеждениям! Был расстрелян, между прочим, и я, хотя пока жив. В той роте, в том полку, куда я был условно зачислен, был вывешен приказ обо мне, что за отказ приговорен к ВМН и что приговор «приведен в исполнение»». (Речь шла об амнистии, которую президент Картер объявил военнослужащим США, самовольно покинувшим поле боя во Вьетнаме. ВМН — высшая мера наказания (расстрел).)

Илья Петрович — один из тех русских интеллигентов-самоучек, что полной чашей испил за свою приверженность к идеям Льва Толстого. Крестный путь его начался в 1915 году. Призванный в армию, двадцатитрехлетний конторщик Ярков в соответствии со своими религиозными убеждениями отказался взять в руки оружие. Последовали два судебных процесса, в результате которых он был приговорен к «лишению воинского звания, всех лично им и по состоянию присвоенных прав и преимуществ и к ссылке в каторжные работы сроком на 8 лет и 9 месяцев». Правда, каторжные работы в Бутырской тюрьме в 1916 году в том только и заключались, что каторжане в электрифицированном цехе швейной фабрики шили армейское обмундирование. Упрямому толстовцу, однако, и этот труд показался слишком милитаристским и он от работы отказался. Нет, его не били, не ссылали на шахты, не морили за отказ голодом. Просто 49 таких же отказников перевели в общую камеру в Пугачевской башне и оставили в покое до Февральской революции.

Общественным темпераментом Ярков не обладал и переделывать мир на свой лад не собирался. Любил свою семью, добросовестно исполнял служебные обязанности, а взгляды толстовские считал делом сугубо личным и никому их не навязывал. С женой Марией Васильевной жили они весь век душа в душу. К 1928 году было у них уже четверо детей. Илья Петрович работал в губернской газете «Коммуна» и как журналист числился на хорошем счету. Из редакции его и взяли. «...И вот бывает же в жизни такая ирония судьбы! В 1915–1916 годах во время скитания по гауптвахтам Москвы, я действительно вел среди солдат то самое, что условно можно назвать антимилитаристской пропагандой, то есть читал им многие из рассказов Л.Н.Толстого, в том числе столь известную «Сказку об Иване-дураке...», которая

солдатам очень нравилась. Когда в дни Мировой войны я в самом деле вел антимилитаристскую агитацию, тогда меня никто не думал ни обвинять, ни преследовать за это... Но вот в 1928 году, когда я и в мыслях не держал, чтобы вести какую-нибудь пропаганду, мне неожиданно было предъявлено именно это обвинение. Получилось, что пропаганду вел я в 1915 году, а «зарплату» за нее получал уже при советской власти... Советская власть в лице ОГПУ «расквиталась» со мной за «преступления» против царского режима!»

Ярков получил три года административной высылки из Самары вместе с семьей. Третий по счету арест произошел через тринадцать лет, летом 1941-го. И снова по той же причине. Илье Петровичу шел уже пятьдесят первый год, когда он получил из военкомата повестку о призыве в армию. Он надеялся, что в таком возрасте его уже не заставят становиться в строй. Полагал, что в крайнем случае назначат в саперный или строительный батальон. «И если бы все произошло именно так, — пишет он в своих воспоминаниях, — я молча взял бы в руки лопату и стал копать, будь то окоп, полотно для прокладки железнодорожных путей или что иное». Но на вопрос, где ему придется служить, чиновник военкомата бросил пожилому призывнику: «Не ваше дело!» Не дожидаясь отправки в часть, он написал военному заявление, в котором указал, что никогда, ни при каких обстоятельствах и условиях а) не встанет в строй, б) не наденет военного обмундирования, в) не возьмет в руки оружия и г) не станет учиться убийству себе подобных. «Если же военные люди, — писал он далее, — смогут или захотят использовать меня для целей войны помимо этих четырех поставленных мною условий, то я готов принять посильное [участие] в войне». Началась череда допросов. Следователем его оказалась некая Яблокова. «Когда в ходе следствия встал вопрос о том, под чьим влиянием я нахожусь, отказываясь в армии и «защищать родину», я назвал двух людей, которые оказали на мое духовное развитие неотразимое и мощное влияние. Это были Лев Толстой и Махатма Ганди. О Толстом Яблокова, конечно, краем уха что-то слыхала (хотя бы по статьям Ленина), что он-де был «непротивленец», «хлопик» и прочее в том же роде. Но имя Ганди поставило ее в тупик. Имя это она слышала впервые.

ПРИГОВОР № 1224

Именем Союза Советских Социалистических Республик.

1941 года, декабря 18 дня, военный трибунал Куйбышевского гарнизона в закрытом судебном заседании в гор.

Куйбышеве, в составе: Председательствующего — младшего военюриста Никулина и членов: Артемьева и Трифонова, при секретаре Назарове, без участия свидетелей обвинения и защиты, рассмотрел дело по обвинению Яркова Ильи Петровича, рождения 1892 года, уроженца города Свердловска, русского, гражданина СССР, беспартийного, по положению служащего, с неполным средним образованием, женатого, несудимого, — в преступлении, предусмотренном статьей 193–13 УК РСФСР.

Материалами дела и судебным следствием установлено: подсудимый Ярков 3 ноября 1941 года Молотовским райвоенкоматом гор. Куйбышева был мобилизован в Красную армию и зачислен в команду для отправления в часть. После объявления Яркову о зачислении его в часть, он подал письменное заявление в военкомат о том, что он отказывается служить в Красной армии по своим религиозным убеждениям и ни при каких обстоятельствах не возьмет в руки оружие.

На основании изложенного военный трибунал признал Яркова виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 193–13 УК РСФСР, а потому, руководствуясь ст.ст. 919 и 320 УПК

приговори:

Яркова Илью Петровича на основании ст. 193–13 с санкцией ст. 193–2 п. 1 УК РСФСР, подвергнуть высшей мере наказания — расстрелять, без конфискации имущества за отсутствием такового.

Приговор может быть обжалован в кассационном порядке в Военную коллегию Верховного суда СССР через военный трибунал Куйбышевского гарнизона в течение 72 часов с момента вручения осужденному копии приговора.

Копия верна: судебный секретарь Назаров.

Печать: «Военный трибунал Куйбышевского гарнизона».

Когда началась война с Германией, всякий, кто отказывался «защищать родину», шел под расстрел. Только такого конца и мог ожидать толстовец Ярков, сидя в январе 1942 года в камере смертников Кряжской тюрьмы. Сорок два дня и сорок две ночи провел он в ожидании смерти. Двадцать девятого января 1942 года в двенадцатом часу ночи Яркова вызвали из камеры с вещами. Его привели в канцелярию тюрьмы и вручили постановление Военной коллегии Верховного суда СССР. Он не сразу сообразил, о чем толкует эта бумага, жизнь или смерть она несет. Оказалось, что высшая судебная инстанция страны отменила приговор гарнизонного трибунала, осудившего толстовца на

смерть. В Москве придрались к тому, что следователи из Куйбышева не установили, подлежит ли год рождения Яркова — 1892-й — призыву.

Но на один счастливый случай такого рода приходились сотни и тысячи случаев трагических. Во время Второй мировой войны были расстреляны тысячи толстовцев, баптистов, духоборов, молокан, субботников и других внецерковных христиан, не пожелавших взять в руки убийственное оружие. Позицию этих юношей ясно выразил крестьянин из коммуны «Мирный пахарь», отец большой семьи Василий Кирин. Когда он собрался идти в военкомат, чтобы заявить о своем отказе служить, жена сказала ему: «Ведь тебя убьют!» — «Пусть убьют, лишь бы я сам не убивал никого», — спокойно ответил толстовец и пошел на верную смерть.

Как они вели себя «в минуты роковые»? Некоторое представление об этом дают воспоминания педагога-дефектолога Елены Федоровны Шершеневой. Ее муж Василий Васильевич Шершенев, секретарь В.Г.Черткова, сотрудник редакции, выпускавшей Юбилейное 90-томное собрание сочинений Льва Толстого, а еще раньше председатель Совета коммуны имени Толстого под Москвой, как и Илья Ярков отказался в 1941 году взять в руки винтовку.

«В первые же дни Москва подверглась бомбардировкам. Вася подбирал раненых, работал на раскопке разбомбленных домов, тушения пожаров... Я, конечно, знала, какое у него отношение к употреблению оружия, к непротивлению злу насилием, и знала, что при первом приказе употребить оружие он откажется и понесет самое тяжелое наказание, а вместе с ним и мы — вся его семья. Вася нашел себя в убежденности своей... Встал вопрос: да или нет, то есть, пойдешь ли с винтовкой на живого человека, брата... Вася сказал себе «нет!» Вернулся смысл существования и все присущее ему достоинство. Я жила с детьми в деревне. Когда сгущались сумерки и зарево Москвы становилось особенно хорошо видно, я выходила на дорогу. Смотрела в ту сторону. И все во мне превращалось в страх. Кто там жив? Кого, может быть, уже нет, кто ранен, кто мечется от горя? А Вася мой? Кто поймет его сейчас, в эти страшные дни? Кто поверит сейчас, если он откажется, что он не враг, а друг народа, сын своей родины; что он хочет быть братом всех людей на свете и потому не хочет убивать. Может быть, он уже в тюрьме, а может быть, уже расстрелян... Потом я видела его на мостовой, марширующим в учебном строю. Он говорил: «Словно кто-то связывает мне ноги, как трудно маршировать! С каждым шагом я слышу укоры совести и говорю себе: «Разве ты красноармеец? стыдно; стыдно, мучительно стыдно за себя и за

всех»... Их перевели в Сокольнические казармы... В один из моих приходов к нему он сказал: «Сегодня сказал дежурному о своих взглядах на жизнь. Надо ждать развязки».

В трибунале происходило то, что и должно происходить в таком месте. Кричали: «К стенке! Немедленно!» И все же на этот раз пронесло. Старший следователь, очень пожилой человек, «понял всю серьезность и исключительность Васиного поведения и, — как пишет Елена Федоровна, — взял этот случай на себя, не передал в суд, а направил дело в Бауманский военкомат». Шершенева перевели в интендантские части. Но разве, служба в армии, можно избежать оружия? Надо было с винтовкой в руках охранять склад. Шершенев отказался. Доложили начальству. И снова попался добрый человек, который разрешил солдату-толстовцу каждый раз во время дежурства оставлять оружие в своем кабинете. Но долго это продолжаться не могло. В апреле 1945 года, совсем незадолго до окончания войны, Василий Шершенев получил приказ с оружием в руках охранять заключенных. И снова отказался.

«Никакие Васины доводы и объяснения не помогли. Был составлен протокол о неповиновении начальству, и дело направлено в трибунал, — писала жена. — Суд был назначен в десятых числах мая 1945 года. Судья, к которому Вася был вызван предварительно, сказал ему, что в самом лучшем случае ему дадут пять лет лишения свободы с поражением в правах, а очень может быть и много больше. Он советовал ему отказаться от своих убеждений, признать ошибку в неповиновении начальству и говорил, что тогда дело можно подвести под статью, которая будет грозить ему небольшим взысканием, а при взятии на поруки он сможет жить дома. «Или приходите на суд прямо с мешочком, бельем и сухариками», — говорил судья. Мы сушили сухари, и Федя принес их отцу в суд.

В день накануне суда я накрыла стол белой скатертью, устроила, насколько это было возможно тогда, праздничный обед. Мне не хотелось оставлять в васиной памяти тяжелую картину в семье. «Давай считать, что мы празднуем победу твоего духа», — говорила я ему. А у него в душе действительно шла борьба, и на мгновение закрадывалось сомнение: «А может быть послушаться совета судьбы, взять свои слова о религиозных убеждениях назад и остаться с семьей, в родном городе?..» Но тогда рухнуло бы все, за что шла борьба. Тогда колесо внутренней жизни должно было бы завертеться в обратную сторону, тогда умер бы духовный хозяин и осталось бы только одно маленькое личное благополучие...»

Из всего суда над мужем Шершенева запомнила только его последнее слово: «Он окончательно принимает на себя свои

страдания потому, что уверен, что не насилием и винтовкой, а сознанием, братством, любовью должно побеждать в людях зло». Наступили минуты последнего прощания. Сыну разрешили передать отцу сумку с сухарями, жена поцеловала мужа. «Два красноармейца поставили Васю между собой. «Руки назад». А он, заложив руки назад, улыбался нам, улыбался в коридоре, потом на лестнице, когда мы стояли наверху, на площадке. Еще и еще кивок, еще улыбка — и его увели. Куда?»

Василий Шершенев был осужден за свое толстовство на пять лет лагерей. Официально это называлось «уклонение от воинской повинности под предлогом религиозных убеждений». Только после бесконечных просьб и прошений, которые посылали в Верховный суд видные ученые и писатели 1 марта 1946 года Военная коллегия Верховного суда признала, что в деле Василия Шершенева «нет состава преступления», и «бунтовщик», отказавшийся брать в руки оружие, был возвращен из лагеря Архангельской области домой в Москву.

Рассказав о гибели коммуны толстовцев в 1939 году, председатель коммуны «Жизнь и Труд» Борис Мазурин посвящает две страницы судьбе толстовской молодежи: «Не могу сказать точно, но вероятнее всего в 1938 году или 1939 году в коммуне было осуждено несколько молодых людей за отказ от военной службы. Приговоры были не так чтобы очень суровые: от трех лет до пяти (лагерей). Но война принесла жестокую проверку наших убеждений — нельзя убивать. Из тех, кто отказался в войну, наверно, только один получил пять лет, остальные были расстреляны...». Перечислив известные ему жертвы (другой коммунар, Дмитрий Моргачев, называет 60 толстовцев, уничтоженных в 1941–1942 годах), Борис Мазурин все еще ищет у советских властей справедливости. «Неужели, — вопрошает он, — то, что их отцы носили на царской каторге кандалы за свои убеждения, то, что они сами задолго до войны, еще в мирное время, открыто заявили правительству о своих мирных толстовских убеждениях, — неужели все это не убеждало в их искренности, в желании твердо следовать требованиям своей совести, своей веры?» И не найдя ответа на свой риторический вопрос, тяжело вздыхает: «Бедная моя родина, чего только ни делают твоим именем...»

Подготовил к печати Адаменко В.В.

Полные тексты: М.А.Поповский. «Русские мужики рассказывают»: http://www.imwerden.info/belousenko/wr_Popovsky.htm

И.П.Ярков. «Моя жизнь»: http://az.lib.ru/i/jarkow_i_p

Е.Ф.Шершенева. «Пережитое вместе с В.В.Шершенёвым»: <http://zpalochka.narod.ru/SHERSHENEVA.doc>

АГС: ЗАЩИТА ПРАВА НА СВОБОДНЫЙ ВЫБОР

убеждениям или вероисповеданию» или он «относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйствование и занимается традиционными промыслами».

Первая задача, которая стоит перед призывником, – обосновать свои убеждения в заявлении. «Убеждения, которым противоречит несение военной службы, – это не только классический пацифизм или неприятие насилия, хотя эта позиция является наиболее выраженной формой убеждений, которым противоречит несение военной службы», – говорится в одной из брошюр, опубликованных на сайте «Солдатских матерей Санкт-Петербурга». Ценности и убеждения, которые противоречат армейской службе, – дело сугубо индивидуальное. Это и свобода, и частная жизнь, и желание самосовершенствования (прохождение АГС вполне можно совмещать с учебой), и неприятие военно-патриотического воспитания, если понятие «война» для молодого человека несовместимо с личным восприятием патриотизма.

В книге правозащитника Льва Левинсона «Альтернатива призыву», которая является, по сути, исчерпывающим пособием для желающих пройти альтернативную гражданскую службу, есть глава под названием «Убеждения».

Лев Левинсон, эксперт Института прав человека

Ни в Конституции, ни в законе об АГС ничего не сказано о том, какие именно убеждения признаются противоречащими несению военной службы и что следует понимать под словом «убеждения». А значит, в России основанием для предоставления права на АГС могут служить любые убеждения, которым противоречит несение военной службы.

Книгу Левинсона легко найти в сети. Если главной функцией гражданского общества в сфере защиты прав «альтернативщиков» является просвещение, то «Альтернатива призыву» – это настоящий учебник для молодых людей призывного возраста, более напоминающий художественное произведение, чем просто брошюру, наполненную полезными, но сухими фактами.

Сергей Кривенко

По закону не надо ничего доказывать – достаточно просто обосновать свои убеждения. Призывная комиссия, фактически, должна их удовлетворить. Но мы сталкиваемся с тем, что заседания призывной комиссии зачастую превращаются в «судилища». До сих пор АГС воспринимается как уклонение. Это административный порог, который преодолеть молодым людям достаточно сложно.

Преодолеть вторую преграду на пути к АГС молодым людям помогают

правозащитники. Призывник, которому незаконно отказали в праве на альтернативную гражданскую службу, нередко обращается за помощью к правозащитникам, которые занимаются его сопровождением в процессе обжалования отказа. В худшем случае в отношении призывника возбуждают дело. Пока что таких случаев было всего три. В Мурманской области суд посчитал, что молодой человек пытается с помощью АГС уклониться от военной службы, а в Воронежской области в аналогичных обстоятельствах призывника оправдали. Еще один человек, добивающийся АГС, ожидает решения суда в Республике Башкортостан. Но даже в худшем варианте все заканчивается для молодых людей штрафом.

Александр Передрук

Отказов в последнее время достаточно много, при этом ситуация в разных городах и даже в разных районах одного города различная. К примеру, в Мурманске почти все заявления на АГС удовлетворяют, а в Санкт-Петербурге есть два района, в которых, как правило, вообще нет проблем, и два – где фактически никогда не заменяют военную службу на АГС.

По словам экспертов, в защите прав «альтернативщиков» нет никакой специфики. АГС проходит в соответствии с Трудовым кодексом РФ. Это довольно мощный инструмент по защите прав работающего человека. Законодательно зафиксированы бытовые условия: АГСники проживают либо дома, либо им предоставляется общежитие – если их направили в другой регион. Есть перечень минимальных социальных норм, которым место в общежитии должно удовлетворять, и ведомства достаточно быстро реагируют на жалобы проходящих АГС, если эти нормы не соблюдаются.

АГС – это, прежде всего, право на выбор для человека, который хочет и может отдать долг обществу. Но и само общество нуждается в гражданских служащих. Правозащитники считают, что если бы молодые люди беспрепятственно получали правдивую информацию об АГС и им бы не чинились различные препятствия, то количество «альтернативщиков» увеличилось бы в разы. Ежегодно количество заявок от организаций и учреждений, желающих привлечь к себе на службу АГСников, существенно превышает количество молодых людей, сделавших выбор в пользу альтернативной гражданской службы.

Сергей Кривенко

Недавно мы проводили исследование. Ездили по местам, где АГСники проходят альтернативную службу, в разных регионах. Конфликтов возникает мало. Все молодые люди мотивированные, работающие. Наоборот, очень много слов благодарности за то, что и в больницах, и в домах престарелых, и в тяжелых психо-

неврологических интернатах они берут на себя всю низовую, черновую работу. Руководители учреждений положительно отзываются об АГС. Отрицательный образ альтернативной службы создают отсутствие полноценной информации и позиция Минобороны.

На вопрос «Что полезнее для общества, будущего страны и гуманизации общественных отношений – солдаты-призывники или гражданские служащие?», каждому предлагается ответить самостоятельно. Возможно, кто-то может посчитать, что этот вопрос некорректен, что одинаково необходимо и то и другое. Но очевидно, что запрос на АГС в обществе все-таки есть.

В перечне «видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу» 130 позиций. На сайте Минтруда указано, что перечень «сформирован на основе предложений федеральных и региональных органов исполнительной власти, предоставивших сведения по рабочим местам, не занимаемым длительное время». Это означает, что там «альтернативщиков» ждут. В перечне организаций, где можно пройти АГС, в основном, «государственные учреждения социального обслуживания, здравоохранения, образования».

Лев Левинсон

Будучи одним из путей привлечения человеческих рук в социальную сферу, АГС призвана выполнять двойную задачу: сервисную для тех, кому отдают свой труд граждане, проходящие эту службу, – детей, инвалидов, пожилых, бездомных, душевнобольных, и воспитательную для самих альтернативно служащих. Воспитательную в смысле нравственного развития, формирования отношений солидарности, понимания того, что твой труд приносит облегчение нуждающимся.

Альтернативная гражданская служба – это один из видов социального служения. Молодые люди, выбравшие АГС, работают, в частности, в медицинских учреждениях, психоневрологических интернатах и домах престарелых. Таким образом, АГС вполне может стать универсальным инструментом для нравственного воспитания молодых людей, неравнодушных к общественной жизни и своим согражданам, нуждающимся в заботе и уходе. Популяризация АГС как инструмента для решения проблем в социальной сфере – одна из задач некоммерческого сектора. Общественные организации и гражданские активисты, занимаясь просвещением молодых людей и поднимая престиж альтернативной гражданской службы в глазах общества, могут не только «спасать» призывников, чьи убеждения противоречат службе в армии, но и привлекать их к социальному служению.

Г.Иванушкин, АСИ

РОССИЙСКИЙ ПАЦИФИСТ ОБРАТИЛСЯ В ЕВРОСУД С ПРИЗЫВОМ

Призывник просит защитить право на альтернативную гражданскую службу

Как стало известно "Ъ", в Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) подана жалоба российского призывника, требующего предоставить ему право пройти альтернативную гражданскую службу (АГС) вместо пребывания в вооруженных силах РФ. Случай Сергея Холкина, отказавшегося идти в армию из-за конфликта на востоке Украины, уникален тем, что гражданин РФ впервые обращается в Страсбург с жалобой на нарушение его права на свободу убеждений в связи с отказом направить на АГС. При этом в России господину Холкину грозит уголовная ответственность за уклонение от воинской службы. Практика рассмотрения Страсбургом аналогичных жалоб граждан других стран показывает, что у призывника Холкина есть немалые шансы выиграть разбирательство.

Жалоба "Холкин против России" подана в ЕСПЧ сотрудниками правозащитной организации "Солдатские матери Санкт-Петербурга" в Международный день призывника 15 мая. Как рассказал "Ъ" представитель организации Александр Передрук, подобная жалоба в Страсбург подается впервые: "Она уникальна тем, что призывник, которому отказали в выборе АГС, может столкнуться сейчас с призывом в армию и вынужден будет взять в руки оружие. Государство не усматривает у него антивоенных убеждений и продолжает слать повестки".

Право на замену военной службы имеют граждане, чье вероисповедание или убеждения не позволяют брать в руки оружие, а также представители коренных и малочисленных народов, занимающихся традиционными промыслами. Эти положения закреплены ст. 59 Конституции РФ и законом "Об альтернативной гражданской службе". АГС длится в полтора раза дольше, чем военная служба. Ежегодно Министерство труда публикует

перечень гражданских вакансий, которые могут занять лица, не желающие брать в руки оружие. За 11 лет существования АГС от призывников поступило более 8 тыс. соответствующих заявок, удовлетворено около 7 тыс.

Согласно материалам, поступившим в ЕСПЧ, житель Мурманска Сергей Холкин принял решение добиваться прохождения АГС в сентябре 2014 г. Поводом для отказа от военной службы, утверждает сам господин Холкин, послужили события на востоке Украины. В военном комиссариате Мурманска заявитель попросил предоставить ему возможность исполнить конституционный долг в рамках АГС, однако специально созванная комиссия решила, что его пацифистские взгляды не противоречат военной службе, так как не являются достаточно крепкими. В военном комиссариате посчитали, что господин Холкин не является убежденным пацифистом, так как он сам же сообщил, что эти взгляды сформировались лишь минувшим летом – при просмотре новостей из Донбасса. К такому же выводу пришли и мурманские суды различных инстанций. Как говорится в жалобе, эти действия российских властей заявитель считает нарушением ст. 9 Европейской конвенции о правах человека, гарантирующей право на свободу взглядов.

Следует отметить, что у ЕСЧП долгое время не было единой позиции относительно АГС. Как показывает исследование правозащитной организации "Мемориал", рассматривая жалобы из стран Европы, Страсбург и Комиссия по правам человека (в период ее существования в 1990–х гг.) по-разному трактовали нарушение ст. 9 Конвенции. Например, в деле "Аутио против Финляндии" суд не встал на сторону заявителя, который жаловался, что местные законы дискриминируют пацифистов, так

как срок АГС куда дольше, чем срок военной службы. ЕСПЧ эту жалобу отклонил. В рамках дела "Де Йонг, Балбет и ван ден Бринк против Нидерландов" предметом разбирательства был арест группы заявителей, призванных на военную службу. Они отказывались выполнять приказы командования, мотивируя это тем, что они идут вразрез с их взглядами, но суд счел, что право на свободу взглядов нарушено не было, хотя и признал арест чрезмерным наказанием. Поворотной стала жалоба "Тлимменос против Греции" в 2000 г. Заявитель был осужден за отказ от прохождения военной службы, требуя заменить ее на АГС, а после выхода из тюрьмы из-за судимости не мог получить работу бухгалтера. Суд счел это однозначным нарушением права на свободу взглядов, но лишь в части законодательного запрета на дальнейшее трудоустройство частнопрактикующим бухгалтером.

Похожая на российскую практика складывалась в Армении. Став в 2001 г. членом Совета Европы, эта страна взяла на себя обязательство разработать и принять закон об АГС. Однако на практике он не работал вплоть до 2013 г., так как военные комиссариаты последовательно отказывались признавать пацифистские взгляды или особенности вероисповедания как достаточный аргумент для замены воинской службы альтернативной. В 2011 году ЕСПЧ, рассмотрев жалобу заявителя Ваана Баятыана, признал связь между отказом в прохождении АГС и нарушением ст. 9 Конвенции. С тех пор у суда выработана однозначная позиция по этому вопросу. Как отмечает Александр Передрук из "Солдатских матерей Санкт-Петербурга", подобная позиция Страсбурга дает возможность строить оптимистичные прогнозы и по делу Сергея Холкина.

Г.Туманов, «Коммерсантъ»

ЭМИЛЬ ФУКС «ХРИСТОС В ТРАГИЧЕСКИЕ ВРЕМЕНА»

Перевод этой замечательной книги появился в прошлом году, а теперь мы рады предложить ее вам, нашим читателям, в качестве приложения к газете.

Эмиль Фукс родился в 1874 г. Во время Первой мировой войны Фукс стал убежденным пацифистом, а в 1925 он присоединился к немецкому Обществу Друзей (квакеров). Квакеры верят, что в каждом человеке есть частица Духа Божьего, и потому все мы равноценны и никакая человек не вправе убить другого человека. Истинная религия не может быть вычтена по книгам и ритуалам, но внутренне раскрывается каждому человеку посредством Духа живого. Каждый обладает свободой выбора.

В 1931 г. Эмиль Фукс стал профессором религиоведения в Киле. После прихода нацистов к власти он был приговорен к

10 месяцам тюрьмы за «антиправительственную пропаганду». Находясь под наблюдением гестапо, Фукс помогал преследуемым людям бежать из нацистской Германии. Он потерял жену и дочь.

Как пишет автор рецензии в «Русском журнале»: «Для Эмиля Фукса, как и для многих, это время было временем ужаса и страдания. Однако Эмиль смог не только сохранить веру, но и найти в ней поддержку и ответы на те вопросы, которые люди часто задают себе в моменты отчаяния: как Бог допустил это? Как можно радоваться чему-то после того, что произошло? Как и ради чего жить теперь? Книга Эмиля Фукса... – короткое «руководство к действию». Речь идет об истинных ценностях, о том, как оставаться христианином и выстоять перед лицом страшных событий, о смирении и

любви... суметь сохранить чистое сердце, стремиться к миру, противостоять насилию и не идти на компромисс с собственной совестью: «До тех пор, пока Бог остается концепцией, в которую мы верим чисто умозрительно, а тем временем в реальной жизни нашей основной целью по-прежнему является зарабатывание денег и завоевание влияния и власти, мы никогда не преодолеем внутренней слабости – раболепия»».

Эмиль Фукс пережил войну и падение нацистского режима. Его дети оказались в эмиграции, а он остался в ГДР, преподавал социологию и теологию в университете Лейпцига много усилий приложил для того, чтобы в ГДР была введена альтернативная служба, – для социалистических стран это было исключением. Умер Эмиль Фукс в 1971.

В.Адаменко

ПАШКЕВИЧ: АЛЬТЕРНАТИВНАЯ СЛУЖБА В БЕЛАРУСИ БУДЕТ ХУЖЕ, ЧЕМ «ХИМИЯ» ДЛЯ ОСУЖДЕННЫХ

Руководитель кампании «За альтернативную службу» Михаил Пашкевич анализирует принятый депутатами закон и объясняет, почему им сложно воспользоваться.

До конца года в Беларуси может заработать закон «Об альтернативной службе». Он уже принят депутатами, осталась только подпись президента. Альтернативная служба всегда была прописана в Конституции. Но понадобился 21 год, чтобы этот пробел в законодательстве был ликвидирован. Руководитель общественной кампании «За альтернативную службу» Михаил Пашкевич анализирует принятый закон.

Еврорадио: Призывники будут проходить альтернативную службу в течение трех лет, а с высшим образованием — два года, то есть ровно в два раза дольше, чем обычные призывники. Такое впечатление, что это не альтернативная служба, а наказание. Как вы считаете, не специально ли это делалось, чтобы мало кто из призывников соглашался воспользоваться такой альтернативой?

Михаил Пашкевич: Авторы законопроекта и Министерство обороны не отрицают того, что они не хотят подпрыгнуть через альтернативную службу престиж воинской обязанности. Поэтому постоянно от них мы слышали: «Вот видите, условия обычного солдата непростые, а вы хотите, чтобы человек и служил такой же срок, но при этом оставался дома. Такого не будет». Кстати, об этом говорил и бывший глава комиссии по обороне, который сейчас работает секретарём Совета безопасности, а руководитель Министерства обороны прямо сказал, что они не будут делать этот закон привлекательным.

Когда я в свое время отбывал химию по политическому делу, и когда прочитал текст законопроекта «Об альтернативной службе» после первого чтения, то сказал, что мне на моей домашней химии было проще. Потому что я мог всегда устроиться на какую-то работу, я мог всегда сменить эту работу, и наконец, что касается финансовой независимости, я был в более выгодных условиях, чем любой призывник, которого направят на фиксированный заработок. И более того, я имел возможность получить там досрочное освобождение, попасть под амнистию. Любой человек, попавший под уголовное преследование, не доходя до тяжких статей, в принципе, будет в лучшем положении, чем тот, который согласился на альтернативную службу в сегодняшней редакции закона.

Еврорадио: На какие недоработки в законе вы бы еще обратили внимание?

Михаил Пашкевич: Во-первых, само основание для альтернативной службы. Оставили только религиозные убеждения. Мы считаем, что это автоматически сужает базу закона, это те сто человек, о которых постоянно говорят. Но что делать

человеку, который не хочет идти в армию, но не принадлежит к религиозным организациям, а это абсолютное большинство белорусской молодежи. Даже с сегодняшними сроками, которые предлагают законодатели, сама причина, сама возможность получить службу уже сформулирована максимально дискриминационно.

Также вопрос: кто и как будет измерять эти религиозные убеждения? Говорится о том, что будут приглашать представителей религиозных организаций. Скорее всего, они будут сотрудничать с комитетами по делам религии, если что, сотрудничать со всеми действующими конфессиями Беларуси. Мы в свое время с белорусскими чиновниками были в Молдове, где действует именно такая редакция закона как у нас. В этой стране развился новый бизнес, когда просто продавались документы от различных церквей, зарегистрированных в Молдове, о том, что человек является верующим и не может держать оружие в руках.

Понятно, что призывник, у которого голова на плечах, когда уже не будет другого выхода и захочет попасть на альтернативную службу, то сможет рассказать, что он православный и не желает брать оружие в руки. Сейчас главное, что у него в принципе будет возможность не служить в армии.

Власть рассчитывает, что законом за год воспользуются до ста человек. Мы открыли страницу биржи труда на сайте Министерства труда и увидели, насколько не хватает тех же санитаров в столице. И как раз «альтернативщики» могли бы работать даже за нефиксированную зарплату, на те же два-три миллиона и не в шестидневную рабочую неделю, которая сейчас прописана в этом законе, а на нормальной пятидневной. И мы сделали рассылку среди депутатов и по министерствам: «Люди, вы не можете найти около двух тысяч рабочих мест в больницах на обычные зарплаты, вы думаете, что найдете тех, кто будет работать еще за меньшие деньги?».

Понятно, что этот закон сегодня и задуман, и принимался в самом нерабочем варианте, чтобы просто был, чтобы можно было показать его Совету Европы или кому-то еще, что у нас есть какой-то прогресс.

Наше государство могло бы выиграть вдвое, потому что в вопросе альтернативной службы на Беларусь никто не давил. Это в принципе не самая актуальная тема для Европы. Но всегда

можно сказать, что мы пошли навстречу верующим и позволили им проходить альтернативную службу.

О.Мицкевич, «Еврорадио»

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра

понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при поддержке Религиозного общества Друзей (квакеров) www.quakers.ru

Издание подготовлено при поддержке программы Европейская Инициатива по Демократии и Правам Человека Европейского Союза, программы «Выбор есть» Министерства иностранных дел Дании.

Ответственность за содержание номера несет редакция. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза или Правительства Датского Королевства

Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»
Тел./факс: +7(495) 699-62-39
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация, г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получать эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко, Лев Левинсон, Виталий Адаменко
Составитель и подготовка макета:

Герман Алеткин
Редакция:
Тел.: +7-917-857-3657;
+7-916-511-7810
Тел./факс: +7(495) 699-6239
E-mail: antimil@riseup.ru;
armyhr@gmail.com

127051, Российская Федерация, г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Тираж 999 экз. Печатается в Самаре
Распространяется бесплатно